

Diario de Burgos

Año XXXIX. Núm. 11570.—Burgos • Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165. • Martes 2 de Abril de 1929

La medicina en España

Una conversación con el Dr. Sanchis

La colegiación médica.—Representación de la clase médica en el futuro Parlamento.—La responsabilidad profesional en el nuevo Código.—Estado de la ciencia médica en España

El eminente doctor don José Sanchis Banús, presidente del Colegio de Médicos de Madrid, cuya figura ha adquirido gran actualidad con motivo de sus constantes conferencias sobre psiquiatría y reciente homenaje que en Madrid le tributaron los más ilustres compañeros de profesión, ha concedido a un redactor de la Agencia Mencheta una entrevista, que no dudamos en calificar de transcendental, teniendo en cuenta el prestigio que su personalidad tiene por todos reconocida.

La primera pregunta de nuestro compañero fue la siguiente: —¿Existe en España verdadero espíritu de colegiación médica? —Evidente y desgraciadamente no lo hay, y ello nos diferencia mucho de las demás profesiones liberales, la ingeniería por ejemplo, en las que la cohesión y contacto de intereses y pareceres se hace más ostensible que en la nuestra.

Tenemos muchas razones para no estar unidos por entero; en nuestra carrera se hace una selección sobre en sus orígenes, con muchos tipos de cultura, y aunque luego la Universidad es una especie de troquel, como sólo se atiende a una finalidad cultural y no a la educativa, es fácil que acabemos siendo distintos y nuestras tendencias y esfuerzos discontinuos. Relejamos más que ninguna otra carrera el carácter «hipobolítico» de nuestra raza y más aún concretamente, de nuestro país, o sea que actuamos y emitimos juicios a saltos con tendencias extremas sin el orden y firmeza necesarios.

Tenemos, por ejemplo, al artista español, que apenas consigue una medalla o un título en cualquier certamen, creyendo haber alcanzado todo, en lugar de servirle de estímulo para nuevas conquistas y afanes, se echa a dormir y permanece en esta inacción largo tiempo, sin perfeccionarse.

El estudiante de Medicina considera a su vez como máxima aspiración conseguir el título; termina su carrera, le extienden el título y ya es raro que vuelva a «hojear los libros. Esto hace que los médicos parezcamos como algo orgullosos de nosotros mismos.

Y de toda España, quizá en Madrid sea donde más se refleja esta falta de espíritu de clase médica.

—¿No existe algún organismo que unifique la actuación de los Colegios médicos en España? —Sí que lo hay; es la Federación de Colegios Médicos creada por mi padre el doctor José Sanchis Bergón, en el año 1920, siendo presidente del Colegio de Madrid el doctor Sánchez Cobisa. Existe también el Consejo Directivo de Colegios Médicos que a una algo el espíritu de los mismos, pero... parece ser que no agrada mucho la formación de ese espíritu de clases a que usted se refiere.

Hay el temor de que esas clases se erijan en cantón independiente y lleguen a ser una amenaza para quienes no quieran encontrar obstáculo en su camino, y por lo que se refiere a los médicos, tenemos además de la enemiga del pueblo, que suele ver en nosotros al explotador de la enfermedad, no atribuyendo casi nunca la curación a nuestra ciencia sino a algún agua milagrosa, la naturaleza del paciente u otras causas ajenas a nuestra actuación, la hostilidad de los demás intelectuales, que por lo regular creen que los seleccionados de la clase médica vivimos demasiado bien, mejor de lo que nos corresponde al compararnos con ellos y desde luego en situación de privilegio que califican de irritable.

Ya encauzada la conversación en estos términos, inquiriere nuestro compañero lo siguiente: —¿Es usted partidario de que la clase médica obtenga una representación profesional en el futuro Parlamento? El señor Sanchis Banús, nos contesta con gran firmeza: —No soy partidario de las representaciones profesionales en el Parlamento, pues estimo que en él solo debe haber ciudadanos sin prejuicios de clase ni miras de índole corporativa.

En el Parlamento debe sentirse como ciudadano, no como profesional, aunque claro es que los médicos, por su concepción biológica, pueden aportar datos y opiniones muy interesantes para ser recogidas en las leyes, pero siempre supeditándose a la ciudadanía.

—Entonces, ¿por qué en el discurso por usted pronunciado, en el Palacio Hotel, habló de la necesidad de que en el futuro la clase médica interviniera en la dinámica del Estado? —Aunque en dicho discurso hablé de la dinámica del Estado, he de aclarar que me refería a la clase médica como fuerza organizada y capaz, pero no dentro del Parlamento, que debe ser sagrado, sino fuera de él.

—Y de la reforma del Código Penal, en lo que afecta a la clase médica, ¿qué opina usted? —Estimo que establecer en los términos que se ha hecho la reforma del Código Penal en lo que concierne a la responsabilidad profesional médica, equivale a provocar la hostilidad del

pueblo y el rencor colectivo contra nosotros.

En España no hay el nivel cultural necesario para acometer tal reforma y por ello repito, que en los tiempos y circunstancias en que vivimos, la esmo desahucada.

Hubiera sido necesaria previamente una intensa propaganda cultural en el país, ya que de otra suerte estamos expuestos los médicos a que se nos veje y aún atropelle violentamente en muchos casos.

Doctrinariamente la reforma es buena, pero no oportuna.

En la Academia de Jurisprudencia el martes desarrollará una conferencia sobre «La Psiquiatría en el nuevo Código Penal», en que aludirá a esta reforma del Código.

Y en prueba de mi imparcialidad de criterio, le añadiré a usted que en términos generales, el Código ha ganado porque ha sido reemplazado el concepto psiquiátrico por el psicológico, o sea que antes se exigía al loco o al imbecil, erigiéndose el tribunal en diagnosticador hasta el punto de definir diciendo: Este es o no es loco; éste es o no es imbecil.

Ahora se exige al que no tiene conocimiento o voluntad de hacer daño. No hay ley buena para mal interpretador y como no es posible conseguir que la generalidad de las gentes obren de buena fe y a impulso de nobles sentimientos, repito, que estamos expuestos a que se nos persiga a pedradas si no se modifica el concepto de responsabilidad de como hoy está definido.

Una última pregunta, señor Sanchis—le decimos.—¿Quiere usted bosquejar, siquiera sea someramente, la situación de la ciencia médica en España? —La ciencia médica en nuestra patria atraviesa una situación muy desigual con relación a la de los demás países.

En general, las ciencias aplicadas a excepción de la psiquiatría (porque en esta ciencia estamos infinitamente más atrasados, dándose el caso de que no se estudia oficialmente en ninguna parte), estamos al mismo nivel que el extranjero.

En investigación una sola excepción, que es la Histología.

Las gloriosas figuras de Ramón y Cajal y Del Río Ortega nos sitúan a una altura superior en términos generales al resto del mundo. En las demás ciencias de investigación estamos completamente abandonados, y en España no puede haber investigadores por una razón bien clara, que se concreta en la siguiente ecuación. Para ser investigador, hace falta talento y tenimiento talen o se necesita estímulo.

Y a segunda viene el siguiente silogismo: Si para haber investigadores hace falta talento teniendo talento se necesita estímulo, no teniendo estímulo, no hay investigación posible.

En el extranjero, la investigación disfruta de un apoyo oficial decidido y constante, animador.

En España sólo tenemos el Instituto Cajal y unas Escuelas Especiales en que la obra de investigación es bastante pequeña.

Aquí para ser profesor, basta cursar unos años de Universidad, tener un poco de labia y algunas ideas sueltas y «chete aquí a Periquito ficeno Trail», sin mayor control ni garantía.

En el extranjero son las Universidades en masa las que suelen sancionar el valor de sus compañeros y decir quiénes deben ocupar el rango de catedráticos y profesores, y quiénes no.

—¿Nuestros claustros están capacitados para esta selección a que usted se refiere? —En general creo que no.

—¿Luego el actual sistema es bueno en España? —Sí, el no hacerlo aquí hoy por hoy quizás sea un acuerdo.

Terminó su amable conversación el señor Sanchis Banús, diciendo que ahora está entregado en cuerpo y alma a la realización del magnífico proyecto aprobado por la Diputación de Madrid para construir un Manicomio Provincial, con arreglo a los más modernos perfeccionamientos y más avanzadas orientaciones.

Hacemos punto en esta interesante conversación, estrechando la mano del ilustre hombre de ciencia.

Diario de Burgos

SE VENDE

EN MADRID: Kiosco de Las Calas.

EN BILBAO: Librería T. Cámara.

Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.

EN SANTANDER: Librería de Fernández Hermanos.—Calle Blanca.

EN SAN SEBASTIAN.—Romana Samaniego.—Garage Garnier.

EN VALLADOLID: Librería de Laurentino de la Justicia.—Plaza Mayor.

EN PALENCIA: En la librería de Santiago Morondo.—Mayor Principal.

EN LAS ESTACIONES de Mirandés y Venta de Baños.

ORFEON BURGALÉS

Anoche acudió a los ensayos el director del Orfeón Antonio José, recientemente venido de Málaga, con el fin de tratar sobre el terreno, la manera más práctica de poner en marcha el naciente Orfeón.

Acudió también el presidente de la agrupación señor Cadiñanos y el maestro Beobide, no haciéndolo el señor Prat, por encontrarse indisputado.

Los orfeonistas recibieron a su director con una salva de aplausos. Antonio José leyó unas cuartillas, que fueron muy aplaudidas, pidiendo los orfeonistas se mandasen a la Prensa.

A nuestro requerimiento, nos las cedió amablemente, y gustosos las publicamos.

Quiero leer a ustedes unas líneas que he venido escribiendo en el tren para que sirvan de saludo y de plan. Es costumbre en estos casos un discurso; pero, aborrezco la palabrería inútil, y además de evitar a ustedes una lata, no gasto inútilmente el tiempo cotizado que traigo.

Estoy admirado y contento del entusiasmo de este naciente orfeón, y verdaderamente orgulloso de la confianza que en mí ha puesto. Todo me parecerá poco para demostrar el agradecimiento que a todos debo y para hacer agradable mi especie de dictadura.

Es una necesaria obligación nuestra el conseguir que nuestra canción popular sea conocida y admirada en España. ¿No sienten ustedes un poquito de envidia, cuando los vascos, los gallegos, los catalanes, los valencianos, los andaluces cantan su música, y la elogian por encima de todas las demás? ¿Qué hacemos nosotros cuando nos niegan la existencia indiscutible de nuestros hermosos cantos? Hasta hemos dudado de nuestro espíritu lírico, y cuando nos han dicho con menosprecio que Castilla no canta por no tener qué, nada hemos hecho por demostrar lo contrario. Castilla nunca fué muda, como ninguna región lo es. Castilla tiene su música característica y propia. Las canciones populares burgalesas, no deben nada a nadie, y si alguno disiente a ustedes esta verdad, afirmen rotundamente, que de estas cosas no entienden una palabra.

Pero a la vez hemos de probar prácticamente la hermosura de nuestra música, y al mismo tiempo en este espléndido color, sea tan noble idea nuestro fin y nuestro orgullo. Voluntad, trabajo, entusiasmo, y etc. He aquí el secreto del triunfo.

Voluntad. Hemos de querer el triunfo para alcanzarlo.

Trabajo. Cuando sea penosa la labor, ayúdenos mutuamente, que nada alienta tanto como la alegría, ni nada es peor que el desánimo colectivo.

Entusiasmo. Procuremos interesarnos con nuestro papel, descubriendo su poesía y luego gocemos del efecto que produce al fundirse en el conjunto, y que ese mismo entusiasmo nos haga conscientes, no fríamente pasivos.

Y, por último. Confianza en el valor de nuestra obra. La fe, es capaz por sí sola de superar lo insuperable. También, desde nuestro sitio, desde nuestro puesto, hemos de respetarnos. La aportación de cada uno, no es mejor, ni más importante que la del otro. Todos somos igualmente necesarios, y es preciso que haya bajos, y tenores segundos, y tenores primeros y triples, y una batuta que reuna a todos.

En el tejido coral, cada voz es un hilito, cada cuerda un color; el director, cruza los hilos y combina los colores con la lanzadera de su batuta.

Todas las partes, repito, son necesarias. Espero que todos ustedes me ayudarán. Ya lo han hecho así. Y no me cansaré nunca de ponderar su entusiasmo; y especialmente del desinteresado y fructífero trabajo de mi querido maestro don José María Beobide, y el del señor Prat, hombre bueno, constante, tenaz y paciente.

De la prestigiosa junta directiva de este Orfeón... no sé qué decir digno de ella.

Yo espero casi milagros de su actuación.

A cambio de la honra que todos me han otorgado al nombrarme director, sólo puedo ofrecerme yo mismo íntegramente.

Cuando regrese a Burgos para no volver a salir de él, prometo: —Enseñar música a todos los orfeonistas, siquiera para que comprendan perfectamente sus papeles y no les olviden nunca.

—Hablar de historia y estética de la música, para que gocen mejor de sus bellezas.

—Hablar de la vida y la obra de los grandes maestros.

Y por medio de conciertos íntimos, aquí mismo, para nosotros solos, trataré de presentarles algunas de las obras más espléndidas de todos los tiempos y de todos los países.

En fin: ya lo irán viendo. Y no les canso más.

Esta noche saldrá con dirección a Málaga, y según parece, muy pronto regresará de nuevo para instalarse definitivamente en Burgos encargándose de lleno de la dirección del Orfeón Burgalés.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 1.º de Abril de 1899

Ayer fueron muhas las personas que acudieron al matadero para ver los cabanes.

Presentáronse muy buenos ejemplares, sobresaliendo los siguientes: Bueyes.—El mejor lo presentó don Soñero Casado.

Terneras.—Tres excelentes de don Juan Benito.

Toros.—Uno de 27 meses del señor Perala, que pesaba 35 arrobas, y otro de 23 meses, de Paramio, con un peso de 25 arrobas.

Cerdos.—Uno cebado en San Pedro de Cardena y pie en ado por doña Jaqueta García. Era un hermoso cepiar de 23 arrobas en canal.

Carneros.—Uno de don Joaquín García. Quizá no se hayan presentado nunca mejores corderos que este año.

—Se ha vuelto a encargar del mando de la región el general Macías.

—La Junta provincial de Beneficencia y en su representación los señores don Fermín Casado, don Rafael Dorao, don Fidel Quintana y el secretario don Daniel González Miguel, han ofrecido esta tarde sus respetos al Ilmo. Sr. Director general del ramo don Francisco Aparicio y Ruiz, para encarle del estado del mismo en esta provincia.

Anoche fué conducido al retén de la guardia municipal un individuo que invió a beber en una taberna a cuantos en ella se hallaban, resultando después que no tenía dinero para satisfacer el gasto.

—En el pueblo de Quiñanarraya riñeron noches pasadas varios jóvenes, resultando Clodoaldo Alonso gravemente herido.

La guardia civil delvó a Jerónimo Tapia y Natalio Tuera, ocupándoles un enorme cuchillo.

Ayer tarde ingresó en la Casa de Socorro un niño llamado Juan Martín, con una mano destrozada por haberse cogido un carro.

INSTRUCCION PUBLICA

Asamblea del Magisterio

Continúan celebrándose sesiones, acordándose celebrar un congreso escolar, coincidiendo con las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Como labor previa se celebrarán varios cursillos.

Las primeras sesiones de este Congreso se celebrarán en Sevilla y las últimas y la de clausura en Barcelona.

Se aprobó una moción para que las escuelas de nueva creación estén dotadas con sueldos de cuatro a ocho mil pesetas.

También se acordó pedir la graduación de las escuelas en los pueblos de más de mil habitantes.

Luego llegó el ministro de Instrucción pública para asistir a la Sesión de la Asamblea.

Se leyeron las conclusiones, y el presidente expuso las aspiraciones del Magisterio.

El señor Callejo expresó su satisfacción por hallarse entre maestros.

Expuso sus propósitos de suprimir el segundo escalafón y de que el sueldo mínimo de los maestros sea de 3.500 pesetas, ya que el Estado floreciente de la Hacienda ha de permitirlo.

Pidió a los maestros que junten en los niños principios fundamentales para salvar a la Patria.

Hermanidad del Calvario y Santo Entierro

SUSCRIPCION popular para contribuir a los gastos que ocasione la procesion del Santo Entierro durante el año de 1929:

Suma anterior, 2.151,75 pesetas.

RECAUDADO EN CASA DEL SEÑOR DE LA MORENA

Una devota, 2 pesetas; Salón de Recreo, 25; don Román Carazo, 5; don Federico Franco, 2; F. T., 1; la niña María de los Angeles Arroyo, 3; don Julián Ruiz, 2; don Marcelino Pedrero, 2; doña Julia Miguel, 1; un devoto, 1,50; doña Luisa Arroyo, 3; una devota, 1; un devoto del Santo Entierro, 2; otro idem id. id. 5; Alicia, María, Esperanza y Aurelia Rodríguez, 3; viuda de Pedro Briones, 2; doña Julia Martínez, viuda de Couto, 2; un devoto de Sandova, 1; doña Felisa Miñón, en memoria de su hijo, 2; doña Amancia Pérez Miñón, 1; Luis y Carmen Pérez Amezarri, 1; el niño José Luis M. Izquierdo, 5; don Manuel López Pereda, presbítero, 3; los niños Pedro y Elisa Ruiz, 2; doña Lucía Sáiz, 1.

Suma y sigue, 2.221,25 pesetas.

Además de la suscripción a domicilio, se admiten donativos en la Cacería de don José de la Morena.

Contra los que alteran los artículos de consumo y defraudan en el peso

Para conocimiento de los interesados y del público en general publicamos a continuación varios artículos del Código Penal vigen de 8 de Septiembre de 1928.

Artículo 554.—El que con cualquier mezcla nociva a la salud alterase las bebidas o comestibles destinados al consumo público o vendiere generos corruptibles o fabricare o vendiere objetos cuyo uso sea necesariamente nocivo a la salud, será castigado con las penas de reclusión de seis meses a tres años y multa de 1.500 a 10.000 pesetas sin perjuicio de las penas que puedan alcanzarse como responsable de otro delito. Los géneros alterados y los objetos nocivos serán siempre inutilizados.

Art. 804.—Los comerciantes o vendedores que tengan medidas o pesos deficientes o dispuestos con artificio para defraudar al público, o de cualquier modo infringieren los preceptos referentes a la aplicación del sistema métrico decimal, o sobre contraste para el gremio a que pertenecieren, serán castigados con multa que no sea inferior a 50 pesetas, ni llegue a 1.000.

En la misma pena incurrirán los que, en su establecimiento o dependencias tuvieren sustancias alimenticias en vasijas o paquetes o de otro modo preparadas para expendiellas al público, que no tengan el peso, la medida, o calidad que corresponda.

Art. 805.—Los que defraudaren al público en la venta de substancias ya sea en cantidad, ya en calidad, por valor que no exceda de 100 pesetas, serán castigados con la pena de diez días a dos meses de arresto.

Art. 808.—Serán castigados con la pena de 10 días a dos meses de arresto o multa no inferior a 50 pesetas sin llegar a 1.000, en los casos no comprendidos en el Libro 11. 1.º Los farmacéuticos que expidieren medicamentos de mala calidad. 2.º Los dueños o encargados de fondas, confiterías, panaderías u otros establecimientos análogos, que expidieren o sirvieren bebidas o comestibles adulterados o alterados, perjudiciales a la salud o no observaren en el uso o conservación de las vasijas, medidas y útiles destinados al servicio, las reglas establecidas o las precauciones convenientes.

Para amistad de exalumnos y alumnos

Se ruega a las amistades que suscribieron la cuestación de la referida Medalla para dicho señor Izquierdo, y que por desconocer sus domicilios no se ha podido en ellos recoger sus firmas, sean tan atentos de pasar por la Academia provincial de Dibujo (clase baja, mano derecha), de siete a ocho de la noche, a firmar las hojas que formarán el álbum que se dedica al homenajeado, a la vez que la Medalla.

Igualmente se cita a todos los exalumnos y alumnos sin excepción para proceder a dicha firma, haciendo saber a todos en general que por la necesidad de abreviar el asunto para la confección del álbum y señalar día para la pronta imposición de la Medalla, dicha operación de firmar se desea hacer en las noches del miércoles, jueves y viernes de la presente semana.

ECOS DE SOCIEDAD

Por doña Natividad García de los Ríos, viuda de Abia, y para su hijo Prócilo, secretario-contador de la Sociedad Anónima Minas de Barroco, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Luisa Villanteva, hija del conocido joyero de esta plaza don Eustasio Villanteva.

COMPANIA Telefonica Nacional de España

Admisión de personal

Mediana exámen de aptitud, se procederá a la admisión de tres Operadoras Meritorias en la Central Telefónica de esta población.

Una vez efectuado el período de prácticas correspondiente, el sueldo de ingreso será de 1.500 pesetas anuales.

Las condiciones estarán expuestas en las oficinas de la Compañía, calle Vitoria. El plazo de admisión de inscripciones quedará cerrado el día 30 del corriente mes de Abril.

BIBLIOGRAFIA

LA FARSA

De verdadero extraordinario, aunque se venda al precio corriente, se puede considerar el número de «La Farsa» de esta semana, pues en él se publica la famosa comedia de Luis de Vargas.

«Quién te quiere a tí», una de las obras que más éxito han obtenido en estos últimos tiempos.

«Quién te quiere a tí» es la comedia que acabó de jugar a Luis de Vargas en lugar preeminente en los comedios nuevos, y ha de ser leída por todos los aficionados al teatro con el mismo interés y gusto con que se la aplaudió en escena.

Con «Quién te quiere a tí» obtendrá sin duda «La Farsa» uno de sus más señalados éxitos de venta.

¿Cómo te va en tu matrimonio? —¡Oh! ¡Si hubiese yo sabido lo que cuesta la modista!... —¿No te hubieses casado? —¡Me habría casado con la modista!

Peregrinación a Lisieux

Actualmente se está organizando en muchas provincias de España una magna peregrinación al sepulcro de Santa Teresita del Niño Jesús, que será presidida por nuestro queridísimo Prelado, amante como pocos de la Santa de Lisieux.

Esta peregrinación arrancará de Madrid el día 8 de Junio, y a su paso por Avila, Valladolid y Burgos recogerá los peregrinos que se agreguen en estas poblaciones.

Esperamos que los burgaleses amantes de Santa Teresita acompañen en este viaje piadoso a nuestro entusiasta y celosísimo Sr. Arzobispo, a la seguridad de que no quedarán defraudadas sus esperanzas.

Las inscripciones pueden hacerse en el convento del Carmen de esta ciudad, hasta el 25 de Mayo, en que se cerrará definitivamente la inscripción.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Presentación

Teófilo Gutiérrez Pinillos, soldado que fué del regimiento de infantería de Valencia, núm. 23, de guarnición en Santander, debe presentarse a la mayor brevedad en la Sección de Quintas de la Secretaría Municipal, con la cartilla militar que obra en su poder.

Multas

Por la Alcaldía ha sido multado con 5 pesetas, el conductor de una motocicleta, por circular con exceso de velocidad por la calle de la Merced.

A los poseedores de trigo

Se recuerda a los poseedores de trigo la obligación en que se hallan de presentar, antes de las doce del día 4 de cada mes, en la Sección de Abastos de la Secretaría Municipal, declaraciones haciendo constar por quintales métricos, las existencias de dicho artículo, procedentes de la última cosecha y anterior y las necesidades para el consumo.

La Medalla del Trabajo para D. Manuel Izquierdo

Para amistad de exalumnos y alumnos

Se ruega a las amistades que suscribieron la cuestación de la referida Medalla para dicho señor Izquierdo, y que por desconocer sus domicilios no se ha podido en ellos recoger sus firmas, sean tan atentos de pasar por la Academia provincial de Dibujo (clase baja, mano derecha), de siete a ocho de la noche, a firmar las hojas que formarán el álbum que se dedica al homenajeado, a la vez que la Medalla.

Igualmente se cita a todos los exalumnos y alumnos sin excepción para proceder a dicha firma, haciendo saber a todos en general que por la necesidad de abreviar el asunto para la confección del álbum y señalar día para la pronta imposición de la Medalla, dicha operación de firmar se desea hacer en las noches del miércoles, jueves y viernes de la presente semana.

ECOS DE SOCIEDAD

Por doña Natividad García de los Ríos, viuda de Abia, y para su hijo Prócilo, secretario-contador de la Sociedad Anónima Minas de Barroco, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Luisa Villanteva, hija del conocido joyero de esta plaza don Eustasio Villanteva.

COMPANIA Telefonica Nacional de España

Admisión de personal

Mediana exámen de aptitud, se procederá a la admisión de tres Operadoras Meritorias en la Central Telefónica de esta población.

Una vez efectuado el período de prácticas correspondiente, el sueldo de ingreso será de 1.500 pesetas anuales.

Las condiciones estarán expuestas en las oficinas de la Compañía, calle Vitoria. El plazo de admisión de inscripciones quedará cerrado el día 30 del corriente mes de Abril.



POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Después de los recientes sucesos escolares

Una carta de Menéndez Pidal y una respuesta del presidente

Nota oficial

La oficina de censura ha autorizado la publicación de una carta del director de la Academia Española y catedrático don Ramón Menéndez Pidal, dirigida al marqués de Estella, y la respuesta de éste.

La carta del señor Menéndez Pidal, dice así:

Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera.

Señor presidente y distinguido amigo. Aunque apartado de toda política militante, es para mí de imperiosa obligación dirigirme ahora a usted, como jefe del Gobierno, con ocasión de las sanciones universitarias. Experimento en ello penosa contrariedad, recordando manifestaciones de deferente aprecio recibidas de usted que tanto me han honrado.

Pasada la primera sorpresa por las sanciones aparecidas y las esperadas declaraciones de los catedráticos asambleístas, insuficientes como era de suponer, nos hallamos con que están sembradas las Comisarias regias, con objeto, según leo en la Prensa, de depurar si entre los profesores hay elementos que simpatizan con la actitud de los estudiantes.

Ahora bien, somos varios los profesores que debemos declarar la existencia de esa simpatía.

Simpatizamos con esa actitud en cuanto los estudiantes reclamaban contra una disposición a la que todos los Claustros universitarios se habían manifestado adversos; simpatizamos con la actitud de aquellos estudiantes que formalmente y sin desorden expresaron su parecer.

El patriotismo exige a todos los españoles pensar y sentir noblemente el problema. Ese patriotismo que ofrece sacrificio (no que recaba ventajas) exige también que cada uno manifieste su opinión. He aquí por qué simpatizamos con estudiantes que se han manifestado en forma correcta y firme.

Se han impuesto con motivo de estos sucesos sanciones del más extremo y excepcional rigor sin enjuiciamiento previo, como la inhabilitación perpetua de un alumno y la clausura de la Universidad de Madrid.

Los alumnos de esta perdieron dos cursos de ella, sin perjuicio de continuar en otras Universidades; como si la Universidad fuese única sin individualidad y de diferente constitución y no de vida peculiar que por la asidua consagración de sus profesores ostentan cada una su espíritu y valor propio.

Es, pues, irreparable el daño infringido al profesorado y alumnos, desde Nebriza y Arias Montano, hasta Castelar, Menéndez Pelayo y Giner; este daño es, además, daño hecho a toda la intelectualidad española, a ese noble grupo que significa garantía y cuyo esfuerzo España empezó a ser conocida y respetada en el mundo, y en cuya formación la Universidad de Madrid ha tenido siempre tan preeminente parte.

Esta suspensión de vida, además de los graves perjuicios de índole intelectual, irroga perjuicios a muchos miles de jóvenes. Los estudiantes en quienes se fragua precisamente el pensamiento de la nación española dentro de unos días, y entre quienes están ya los directores del mañana, reciben así ahora en sus espíritus impresiones ingratísimas respecto del Poder que aja sus ideales y sus esperanzas de mejoras y sienten germinar la semilla del rencor.

Yo ya lo sé, sin autoridad ninguna, sólo con la disciplina de haber consagrado todos los esfuerzos de mi vida (sexagenaria ya) a la ciencia que profeso en esta Universidad de Madrid, y me atrevo a dirigirme a usted para rogarle esa pacificación que tan necesaria nos es.

Cualquier Gobierno que pueda disponer de acción más enérgica cree necesario ser absoluto, ve con razón lejos

de sí a los que piensan que no basta vencer la dificultad del instante, sino que es preciso obrar de modo que no decaiga del pasado más noble la ejemplaridad de un porvenir mejor. No es de extrañar que ante la acción enérgica de usted se aleje a la intelectualidad que, por encima de los intentos correctivos, están los principios absolutos de la ciencia que profundiza en el concepto del derecho y en la tradición nacional.

Para la pacificación necesaria espero que mi ruego no parezca extraño. ¿No podría la Dictadura prescindir de sus procedimientos ahora al menos en obsequio de la Universidad y su intelectualidad que tanto representa a España? ¿No podría inclinarse a la benignidad después de haber probado la inutilidad de la fuerza dentro de los claustros universitarios?

Que se enjuicie a los estudiantes y profesores según las leyes preexistentes que se derogaron las disposiciones adoptadas contra el conflicto; que se devuelva a la Universidad su libre personalidad. La intelectualidad por sí sola, con su autoridad, por ella misma impuesta por su tradición.

Hace unos lustros que se inició en España el resurgimiento de su vida intelectual, y por él nuestra Patria iba atendiendo a ocupar en el mundo un lugar semejante al que le ganaron sus intelectuales de mejores siglos.

Este delicado florecimiento no podrá seguramente resistir a la desaparición de aquél espíritu de cooperación e iniciativa que hace tiempo está en peligro. Conozedor de los altos pensamientos que animan a usted, elevó mi ruego para que no perdure el castigo que padece toda la colectividad universitaria. Lo hago creyendo que una delicada rectificación no es menoscabo de autoridad, sino ensalzamiento de ella, y seguro de que el Gobierno no desea humillar a ninguna de las instituciones que integran la nación, sino mantener el prestigio y vigor que para sí recaban, y sin los cuales ningún organismo vive ni fructifica.

El sacrificio de orden moral que hago al escribir esta carta y cualquier otro que de él se derive debo aceptarlo en cumplimiento de un deber: el de intervenir del único modo que puedo (suspendidos los derechos de reunión y de representación colectiva) en un asunto que tan imperiosamente se impone a la preocupación de todos los que somos catedráticos.

Perdone la franqueza de espíritu (no es tiempo de otra cosa) a su atento y negro servidor.—Ramón Menéndez Pidal.

El marqués de Estella ha contestado a esta carta con otra fechada el día 31 de Marzo.

La carta del presidente es coíta. Consigna que están muy en su punto las observaciones del señor Menéndez Pidal, que no desentran las medidas del Gobierno ante la facilidad con que la Universidad de Madrid se ha salido de su cauce, acogiendo colectivamente agitaciones muy reprochables sin que las autoridades universitarias frustaran las turbulencias que imponen al Poder público la obligación de poner sanciones que eviten la reproducción de daños tan graves.

Esto, añade, no quebranta el progreso científico. Contrariamente lo impulsará cuando la Universidad se dedique a la difusión de la ciencia pura y el análisis estricto de sus principios, sabiendo ser neutra con relación a la vida gubernativa. Contra la teoría de los que predicaban que los pueblos no progresan más que en un ambiente constante de rebeldías, mantiene el marqués de Estella que es precisa la disciplina y la subordinación a la acción del Gobierno, pues, de otro modo, termina diciendo, se va a la anarquía.

COLISEO CASTILLA

Mañana miércoles a las siete de la tarde, única sesión, estreno de la gran reproducción «U» titulada

Ladronzuela de amor

Delicioso film sentimental, con una trama encantadora, basada por la picardía de la inquieta Lilian Harvey (La muchacha de Berlín).

Información varia

El "Jesús del Gran Poder" ha salido para Montevideo

A las 5,45 de la mañana, hora local, ha salido de Río Janeiro, con dirección a Montevideo, el «Jesús del Gran Poder».

Se le tributó una cariñosísima despedida.

Una conversación con el director de Administración Local

Con motivo de la clausura del Congreso internacional de ciudades, cuyas sesiones se han celebrado en Sevilla y Barcelona, con asistencia de numerosos representantes extranjeros, hemos creído oportuno conocer la opinión del director general de Administración Local señor Bellando, acerca del estado actual de los Municipios.

Dijo a nuestro compañero que estaba muy satisfecho del estado próspero de los Ayuntamientos, que han pagado los atrasos y han emprendido obras de alcantarillado, construcción de escuelas, mataderos, etc.

Las deudas son menores en la actualidad y los Municipios cuentan con el apoyo del Banco de Crédito Local, que proporciona grandes ventajas, tendiendo a reconstituir las Haciendas locales a base de impuestos y arbitrios modestos.

Las mancomunidades, agregaciones o segregaciones han dado un positivo resultado en beneficio de todos.

También ha constituido un éxito positivo la creación de los cuerpos de secretarios e interventores y en un porvenir no lejano se llegará al ideal preconizado.

La nueva Constitución

Creó el Gobierno que los proyectos de nueva Constitución y de las leyes complementarias podrán ser leídos en los últimos plenos que la Asamblea celebrará en Junio próximo, fecha en que se cumple el segundo aniversario de la actuación del organismo consultivo.

Una vez leídos quedarán sobre la mesa para ser discutidos en Octubre, cuando se reúnan las sesiones.

Las leyes complementarias son las que se refieren al Poder legislativo, Consejo del Reino, Poder Ejecutivo, Poder judicial, orden público, reuniones, asociaciones y electoral.

El señor Pradera dimitte

Don Víctor Pradera ha presentado la dimisión de su cargo de asambleista, en carta dirigida al presidente de la Asamblea.

Noticias de Palacio

Con el Rey han despedido hoy los ministros de Gobernación y Hacienda.

Este manifestó a la salida que había sometido a la sanción regia un decreto sin importancia, concediendo al Ayuntamiento de Mahón un terreno propiedad del Estado.

Martínez Anido dijo que don Alfonso había firmado dos decretos, concediendo nacionalidad española a un súbdito norteamericano y a otro estonio.

A las diez y media de la mañana marcharon a Guadalupe, en automóvil, la Reina de Rumania, su hija, el jefe del cuartel militar y la dama de la Soberana.

En otro coche iban los Infantes don Alfonso de Orleans y doña Beatriz.

La Reina María y la Princesa Ileana fueron despedidas por toda la familia Real, incluso el Príncipe de Asturias que llegó con tal objeto.

Mañana se celebrará en Palacio, con el ceremonial de costumbre, la presentación al Rey de las cartas credenciales de los ministros de Hungría Checoslovaquia y República dominicana.

Asistirá al acto el jefe del Gobierno.

Ministro que regresa

En el expreso de Barcelona ha regresado esta mañana a Madrid el ministro de Trabajo, a quien recibieron los directores generales de su departamento.

Directamente marchó a su domicilio y después fué a despachar con el presidente.

En su despacho oficial recibió varias visitas.

El aeródromo de Gamonal

Hoy publica la «Gaceta» un decreto disponiendo se dé cumplimiento a las instrucciones que se insertan para la organización de los servicios de navegación aérea comercial o particular en los aeródromos militares y navales.

Entre ellos figura el de Gamonal (Burgos), a cuya jurisdicción corresponden Vizcaya, Valladolid, Palencia, Alava, Guipúzcoa y Santander.

Teatro Principal

Debido a no haber posibilidad de combinación de trenes desde León donde está actuando con clamoroso éxito la compañía de María Giménez, se aplaza su debut hasta el viernes 5, a las seis y media, con el estreno de formidable éxito de los hermanos Quintero

RONDALLA

Destinos en prisicnes

Se ha dispuesto que don Gregorio Remero Aguilar, ayudante de la Prisión Central de Burgos, pase a prestar sus servicios a la celular de Madrid, y que don Andrés Tapia Egea, ayudante de la Prisión Central de Cartagena, pase a prestar sus servicios a la Central de Burgos.

El presidente

El marqués de Estella ha despachado con los ministros del Ejército, Trabajo e Instrucción Pública.

Luego recibió varias visitas.

Las fiestas de Pascuas en San Sebastián

La carroza del Centro Burgalés obtiene un éxito clamoroso

SAN SEBASTIÁN.—Se ha celebrado con una animación extraordinaria la cabalgata.

Desde las cuatro de la tarde comenzaron a llegar al paseo de Salamanca las carrozas, músicas, bandas de cornetas, y cortejos que las acompañaban, situándose a ambos lados del paseo, a la entrada del puente del Kursaal.

En el Bulevar no se podía dar un paso tanta era la gente que se iba aglomerando en el paseo y en los amplios andenes, que los guardias de Seguridad y los municipales no podían contener aquella masa humana que esperaba impaciente y apretándose la llegada de las carrozas.

A las cuatro y media, los agudos sonidos de la banda de trompetas de Artillería, que abría la marcha, dieron la señal de que comenzaba el desfile. Seguía la Sociedad Umore-Oña, del barrio de Gros, que llevaba una carroza representando un caserío vasco, de bastidores muy bien pintados, rodeado de una campiña, donde iban varias muchachas arrojando confetti y serpentinas.

Marcha después la Sociedad Donostiarra, con medio barrio del Antiguo en traje de casacas.

Seguía después la veterana Unión Artesana, representando a San Sebastián en el año 2000, artística carroza con una monumental figura, que iba precedida de heraldos con la bandera de la Sociedad y seguida de la banda La Armónica tocando alegres Kaleiras.

La «Mosterri» presenta una artística carroza representando un patio árabe, iban precedidas de bellas muchachas de las casacas de Amara.

Seguía la carroza de San Bartolomé Recreativo.

El Centro Burgalés presentó una típica cocina castellana de la zona cántabra, rítmicamente trabajada.

Todo el decorado es de madera tallada. Todo el decorado es de madera tallada y pintada al óleo, con el escudo castellano en el frente, y con una pareja de duzaineros del país. En la carroza, verdadera obra de arte, iban las lindas castellanas Juanita Lombat, como reina de Castilla, y las señoritas Felisa Hernández, Marichu Otegui, Purita Navarro, Esperanza Alonso, Antonia Arriola, y Jesús Canteras.

La carroza ha sido construida por los señores Simón Alonso y Lazirtegui.

Varios socios del Centro Burgalés, con traje de época, daban guardia a la carroza.

Esta carroza llamó mucho la atención y fué aplaudida clamorosamente.

Seguía el Solar Navarro, representando su artística carroza el trono de la reina de Navarra, con las meridionales roncadesas, ribereñas, hazandarras y estelle a. La popular Euskal-Billera, con su jardín japonés, ya descrito el día de la retirada, sus bailarines infantiles, heraldos y la banda Unión Bella Iruchulo, cerraba el cortejo de carrozas, detrás del cual marchaban el Moto Club, de vistoso conjunto, con carros romanos arrastrados por motos.

Precedía a los motoristas un «charlot», el señor Fraignot.

Por último, iba un autocar con turistas del Club Náutico, jóvenes de ambos sexos de la buena sociedad donostiarra, que arrojaban a su paso confetti y serpentinas.

El conjunto de la fiesta era hermoso, y superó a cuanto se esperaba, con lo cual queda hecho su mejor elogio.

PROVINCIAS

Desprendimiento de tierras

HUELVA.—A las siete de la mañana, en la mina «Alcaliz», del castillo de Bulltran, ocurrió un desprendimiento de tierras resultando muertos Francisco Bru Romero y Antonio García, y otros dos obreros heridos.

Homenaje a don Marceliano Isábal

ZARAGOZA.—Por iniciativa del partido republicano autónomo de esta ciudad se prepara un homenaje nacional

al veterano republicano de Zaragoza don Marceliano Isábal, que cuenta ochenta y cinco años de edad, es decano del Colegio de Abogados de Zaragoza y uno de los dos supervivientes que fueron diputados a Cortes en las de la República.

El homenaje va a tener carácter nacional y significará reconocimiento de la vida deusteridad y consecuencia política de este señor.

La Comisión organizadora ha circulado profusamente una hoja de llamamiento al homenaje, al que podrán adherirse todas las agrupaciones republicanas de España, enviando la adhesión al Centro Republicano Autónomo de Zaragoza antes del 30 de este mes.

EXTRANJERO

Líneas aéreas

Servicio comercial entre Buenos Aires y Europa

«BUFFALO (Estado de Nueva York) —Se dice que un grupo de negociantes argentinos ha adquirido el aeroplano en el cual Amelia Earhart, maestra de escuela de Boston, realizó el verano último la travesía del Atlántico.

Se cree que la compra de dicho aparato obedece al deseo de utilizarlo para un servicio transatlántico de carácter comercial entre Buenos Aires y el continente europeo, presumiéndose que sea España el punto de término de la línea aérea.

La revolución de Méjico

Fuerzas rebeldes comienzan una furiosa lucha contra los federales

MEJICO.—En la Presidencia de la República comunican que al amanecer del día de hoy ha empezado una furiosa lucha entre las fuerzas de Caballería federal, mandadas por el general Almazán, reforzadas por tropas de infantería y bombarderos, y los elementos rebeldes, al mando del general J. Gonzalo Escobar.

Las tropas leales atacaron a las fuerzas revolucionarias, que se encuentran fuertemente atrincheradas en las afueras y en el interior de Ciudad Jiménez, las cuales han opuesto una dura resistencia a los ataques de los federales.

Lo que dice el general que manda las fuerzas del Gobierno

MEJICO.—A las once de la mañana —dice el general Almazán—, el combate se desarrolla en todos los puntos de la ciudad, luchándose de un extremo a otro de las calles y desde los tejados de las casas.

Ultima hora

La Unión Patriótica de Zaragoza

Ha llegado a Madrid el alcalde de Zaragoza señor Allue Salvador, con el fin de tratar con el jefe del Gobierno y con el señor Gavilán, de la Asamblea que la Unión Patriótica celebrará este mes en dicha población aragonesa.

La revolución en Méjico

MEJICO.—Las tropas federales y rebeldes luchan encarnizadamente en la ciudad de Giménez.

El general que manda las primeras ha pedido refuerzos.

Una camioneta cae por un barranco

PARIS.—Participan de Colombia que una camioneta cayó por un barranco, resultando ocho personas muertas.

El vuelo del "Jesús del Gran Poder"

Los jefes de aviación creen que dada la distancia en kilómetros que existe entre Río Janeiro y Montevideo los aviadores Jiménez e Iglesias tardarán en cubrir la etapa once horas.

Fuga de un preso

BILBAO.—De la cárcel de Elorrio se ha escapado un preso demente, que se hallaba detenido como presunto autor de un asesinato.

Desaparece una viuda y también 14.000 pesetas

BILBAO.—La taquillera de la estación de Portugalete Laura Huerta, de 50 años de edad y viuda, ha desaparecido en unión de un hijo de 27.

Las calles están sembradas de cadáveres, producidos por el fuego de las ametralladoras, que han logrado desalojar a los revolucionarios de todas sus posiciones. Al mismo tiempo, nuestra artillería ha causado grandes destrozos y producido muchas bajas en los atrinchamientos establecidos por el enemigo en la estación del ferrocarril y en la parte norte de la ciudad. La artillería está operando con mucho acierto, habiendo realizado gran número de excelentes blancos.

Se calcula que las fuerzas de Caballería mandadas por el general Almazán ascienden a 6.000 hombres, mientras que el número de las tropas revolucionarias oscila entre 3.000 y 6.000 soldados.

De China

Los nordistas dejan abandonados más de dos mil muertos

LONDRES.—Noticias de China, recibidas en esta capital, dicen que los nacionalistas, en el curso de una furiosa batalla librada en las cercanías de Chefiu, han rechazado a los nordistas, los cuales, han abandonado más de dos mil muertos sobre el campo de la lucha.

Agreden las referidas noticias que se considera inminente la toma de Chefiu.

Millares de personas huyen precipitadamente de los lugares próximos al sitio donde ha tenido lugar la expresada batalla.

De Francia

Jacinto Guerrero estrena una revista en París

PARIS.—La nueva revista del Príncipe, titulada «Paris-Madrid», ha proporcionado un triunfo clamoroso al compositor español Jacinto Guerrero. Es una revista típicamente española, una excursión pintoresca por las principales ciudades de España. En ella actúan artistas españoles como Raquel Meller, que baila y que canta en francés, y como los Montoya, que trabajan en una gitana.

El éxito fué entusiasta. El maestro Guerrero, que dirige la orquesta, fué aplaudido con calor a la terminación de cada uno de los 17 números de su partitura. Cuplés como el de «La garconne» y el «Hay que ver», de «La montería», y canciones como «Las lagarteranas», de «El huésped del Sevillano», provocaron el entusiasmo del público de París, que llenaba la sala del Palace. Casi todos los números de la revista «Paris-Madrid», son conocidos en España, pero aquí han logrado un éxito tan rotundo como en su país. El maestro Guerrero fué ovacionado con calor y se vio obligado a repetir casi toda la partitura, y algunos números hasta tres veces.

La revista es muy entretenida, y será aplaudida por todo París. El maestro Guerrero conquistará, sin duda, en Francia una rápida popularidad.

Al hacer un recuento de los documentos y enseres de la estación, se notó la falta de 14.000 pesetas, que debían estar en la caja.

Incendio en un monte

BILBAO.—En un monte propiedad de la Diputación situado en el pueblo de Maquiterre, se produjo un incendio. No hubo desgracias personales, pero las pérdidas son muy considerables.

Llegada de un vapor

CADIZ.—Ha llegado el vapor «Meteor», que embarrancó en Sanlúcar.

No hubo abordaje, como han dicho algunos periódicos, sino que tropezó con un bajo.

Será llevado al dique de Matagorda para proceder a reparar las averías.

Se cree que esta operación durará cerca de un mes.

Zarpó para Italia el vapor «Pluto», llevando el caso del «Infanta Isabel», que ha sido adquirido mediante subasta.

Jiménez e Iglesias siguen volando

RIO JANEIRO.—Cuando los capitanes Jiménez e Iglesias llegaron al campo donde se encontraba el «Jesús del Gran Poder» un enorme gentío les aclamó con entusiasmo.

A las cinco y cuarenta y siete minutos (hora americana) despegó el aparato en medio de una ovación indescribible y dando muestras de gran júbilo.

Acudieron a despedir a los aviadores las autoridades y distinguidas personas.

También acudió el presidente de la República.

Un telegrama recibido posteriormente anuncia que a las siete y cuarenta y siete minutos el «Jesús del Gran Poder» pasó sobre Santos y a las nueve sobre Itanhaen.

BOLSA DE MADRID

	DIA 2		DIA 2	
Interior	75 60	74 80	Banco de España	589 00 588 00
Exterior	87 00	85 50	Hipotecario	530 00 530 00
Amortizable 4%	80 50	00 00	Hispano Americano	222 50 222 50
Idem 5%, antiguo	92 55	00 00	Español de Crédito	437 50 439 00
Idem 5%, 1927	91 60	00 00	Central	201 00 201 00
Idem 1928	101 10	00 00	Río de la Plata	233 00 00 00
Idem 1927 con imp.	83 95	89 50	Ferrocarril del Norte	628 50 635 00
Idem 1927 libre	102 75	101 50	Idem idem, Obligaciones	75 00 00 00
Ferrocarril	101 75	100 65	Ferrocarril M. Z. Z.	589 00 584 00
Cédulas hipotecarias 4%	94 00	91 80	Idem idem Obligaciones	
Idem idem 5%	99 80	99 75	1.ª hipoteca	342 00 340 00
Idem idem 6%	110 00	111 00	Alicantes, Obligaciones	188 00 00 00
Francos franceses	25 75	25 91	Azucareras preferentes	154 00 00 00
Idem suizos	127 20	126 75	Idem ordinarias	67 00 68 25
Idem belgas	81 80	81 00	Tabacaleras	239 50 238 50
Idem libras	3 35	32 80	Altos Hornos	190 00 00 00
Idem dólares	6 58	6 62	Duro Pelguern	85 25 86 75
Idem otras	34 70	00 00	Telefónica Nacional	101 50 102 00

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

La «Gaceta» anuncia la convocatoria para dar validez académica en el Conservatorio de Música y Declamación de Madrid, a los estudios que se tengan hechos privadamente.

Los exámenes tendrán lugar en el próximo mes de Junio.

Saber es poder. Acaban de publicarse 20 nuevos volúmenes de la biblioteca de iniciación cultural «Colección Labor» que tratan de temas y materias interesantes para todos. Examine usted los tomos publicados y hallará varios que merecen ser adquiridos. Librería Hijos de Santiago Rodríguez. Paseo de la Flora, Burgos. Arte Geografía, Historia, Música, Derecho, Educación Económica, etc. Entrada libre. Envíos a todas partes.

En el Laboratorio municipal han sido analizadas e torce muestras de leche, las cuales han resultado buenas para el consumo.

El señor gobernador civil ha multado con diez pesetas a un individuo, por promover escándalos en la vía pública.

Al llegar al puente «El Vado», término municipal de Monasterio de Rodilla, se encontró el coche con un camión que marchaba en dirección contraria.

Agarrado a éste iba el ciclista Mariano Franco, de 18 años, y al ver que el camión aminoraba la marcha intentó pasarle, con tanta fuerza que fue arrojado por el automóvil de turismo.

Las personas que en éste venían le recogieron y le trajeron a la Casa de Socorro, donde se le asistió de una contusión y erosión en el pómulo derecho, luxación del dedo gordo del pie izquierdo, fractura del fémur derecho y contusiones y erosiones generalizadas, calificadas de pronóstico reservado.

Después de asistido fué llevado el herido al Hospital Provincial en una camilla de la brigada sanitaria.

C. HERNANDEZ

Instalaciones de cuartos de baño, Termo-sifones, Saneamiento en general, Vidriería, hojalatería y fontanería. Consultas y presupuestos. Puebla, 33.

Mañana miércoles, las misas de ocho, nueve y diez que se celebran en los altares mayores de las parroquias de Santiago Apóstol, San Gil Abad y San Lorenzo el Real, de esta ciudad, se aplicará por el alma de D. Alberto Pérez Lanchares, fallecido el día 23 de Marzo de 1927.

CONCHA
SALON DE SEÑORAS
Lavado de cabeza, tintes, ondulaciones, peinados, manicura procedente de París.
Horas: mañana, de diez a una; tarde, de tres y media a siete.
PLAZA MAYOR, 27
Entrada por MERCADO, 1.

Sanatorio de relojes
Todos los arreglos se garantizan. Se hacen trabajos a relojeros. Personal especializado en computuras de repeticiones, cronómetros y cronógrafos. No confundirse: Paloma, 8.

Pensión familiar
VITORIA, 19.
Habitaciones exteriores, sol, calefacción, cuarto de baño, jardín y garaje. Precios económicos.

Coches de alquiler
Coches para bodas, paseos, bautizos y días de campo. Para acompañamientos de entierros, a 4 y 6 pesetas uno, tomados en el punto de coches.
Martín del Barrio

Escuela automovilista
Enseñanza completa, Informes, San Gil, 3. Garage, de once a una.

El Faro Español
COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS
Domicilio: Plaza Príncipe Alfonso, núm 5 MADRID
Seguro contra hipoteca -- Seguro familiar. Seguros de vida entera y dotales. Primas económicas.
Delegado en Burgos: E. SANTA MARIA
San Pablo, número 9, primero

PROFESOR SAUERDOTT
(DON ANGEL VILLANUEVA)
Lecciones de Matemáticas, Física, Química, Ciencias Naturales, Teneduría, Francés, Inglés, Italiano, Dibujo, Pintura, asignaturas de Instituto y Normales.
Ambiente Bonifaz número 13 1.º derecha

En ROJAS (Burgos)
a 14 kilómetros de Briviesca, se vende casa «paciosa» sólidamente construida, todos «servicios», huerta.
Informar: ANTONIO MUT, Príncipe de Vergara, 23. -- MADRID.

Carpintería mecánica DE LOZANO
el decano carpintero burgalés
FERNAN-GONZALEZ, 23.
Sierra, labra, escopleas y moldes particularmente a precios como el que más económico -- Se construye todo lo concerniente al ramo de carpintería y ensamblajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª -- Vendo rodapiés y jambas hechos en mi fábrica, más seis ventanas y una mesa elástica con 16 tableros, que se extiende 7 metros.
No olvidarse de visitar esta casa.

Las nuevas gramofonas
«Viva-Tonal», reformadas, reproducen toda la escala musical con el cien por cien de igual sonoridad en toda ella.
Audiación y venta:
Rejería de Pérez Cecilia
Espolón, 2 y 4

BUENOS PAÑOS?
Solamente en la Sastrería de **TEODORO L. PAVON**
encontraréis los de mejor calidad.
BUEN CORTE -- PRONTITUD ECONOMIA
La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballero.
Espolón, 20 -- BURGOS

GRAN BAZAR DE MODA
de 0'95
Sección especial en artículos para regalos
Exposición permanente.
Almirante Bonifaz, núm. 17.

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Pancreo, Benigno, Agape, Ricardo.

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Ministerio de la Gobernación. -- Real orden convocando el XVI concurso de premios para el año actual por actos de protección a la infancia.
Gobierno civil. -- Oficio de registro por don Simón González Segura, de Vitoria, de 50 pertenencias para la mina de petróleo «Pepita», sita en Huidobro y Villacueva del Búrton.
Impresión de la busca de un individuo. Diputación provincial. -- Sesión del 18 de Marzo.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Vacantes
Practicante de Ameyugo, con 90 fanegas de trigo anuales.
Término: 30 días.

DEFUNCIONES
Acipila Mariscal Velasco, de Burgos, 85 años, Arco del Pilar, 10.
Máxima Mala Hernando, de Burgos, 11 meses, Hospital provincial.
Gregorio Arnaiz Martínez, de San Medel, 78 años, Barrio Gimeno, 1.
Sofía Senderos Ortiz, de Valderrama, 11 años, Casa Provincial.
Marcelino Frías García, de Burgos, 50 años, Casa Provincial.
Andrés Castriello Cornejo, de Burgos, 4 años, Barrio Gimeno, 16.

NACIMIENTOS
Jaime Iturriga Villalain, Jesús Brea Villalain, Luisa García Lafuente, Miguel Estremosa Solé.
MARIAMONIOS
Mariano Rodríguez Polo con Margarita Tamayo Cepallos, mañana, a las seis y media, en Santa Agueda.
Sotero Oviedo Delgado con Constantina Velasco Tajadura, mañana, a las ocho y media, en el Hospital del Rey.

Estado del tiempo
Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 787,7.
A la una de la tarde, 686,7.
A las seis de la tarde, 686,3.
TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 13,2.
Mínima a la sombra, 1,2.
DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, N.
A la una de la tarde, NE.
A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos
COLISEO CASTILEÑO
A las siete:
«Ladronzuela de amor».

DIABETICOS
El Pan de gluten marca «La Teresa», fabricado por Ramón Quer, de Villafranca del Panadés, cura vuestras enfermedades, haciendo bajar la glucosa a los dos días de tomarlo.
Consultadlo con vuestro médico y os lo recomendará.
Sabor agradable y resultado eficaz.
Venta exclusiva: San Lorenzo, 34. -- BURGOS.
Se hacen encargos de toda clase de pastas gluten.

Aguas y Balneario de Cestona

(SOCIEDAD ANONIMA)
CESTONA (GUIPUZCOA)
Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.
El Calisbad de España
Declaradas de utilidad pública en 1792.
De venta en todas las farmacias y droguerías en todas épocas del año.
Temporada oficial de 15 de Junio al 30 de Septiembre.
HOTEL DEL BALNEARIO
Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. -- Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes. -- Restaurantes. -- Ascensores. -- Salones. -- Sala de lectura, etc., etc.
ITINERARIOS
Para viajeros de la línea del Norte, estación de Zumárraga.
Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián, estación de Zumaya.
Funciona ya el ferrocarril eléctrico del Urola, de Zumárraga a Zumaya, que une el Norte en Zumárraga, y con el de las Vascongadas en Zumaya, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.
Pídanse noticias directamente a las oficinas de Cestona (Guipúzcoa).

EL CENTRO.-Gran peluquería

Cabinete de señoras. Lavado de cabeza y ondulación Marcel. Especialidad en el corte de pelo de señora. Se habla francés.
PLAZA MAYOR, NUMERO 4 (junto al Círculo de la Unión)

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA
Cada palabra, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

ALMONEDAS
SE VENDE un comedor seminuevo. Informes en esta Administración, de tres a cinco.

ARRIENDOS
SE ALQUILA planta baja para garage o industria. Razón, San Juan, 56, 4.º.

ARRIENDAS
SE ARRIENDA garage para cuatro coches, con foso, luz y agua. Informes: Vitoria, 19.

ARRIENDAS
PARA VENTA de carnes u otros artículos en gran sector de la ciudad, fallo de tierras, ofrezco planta baja, hay, además, habitación entresuelo independiente. Barantes, 3.

ARRIENDAS
SE ARRIENDAN cuadras para vaquerías con abrevadero y se compra un carro de varas. Arrabal, 21 Epifanio Peñaocoba.

ARRIENDAS
SE ARRIENDA casa con toda servidumbre, cinco veinte fanegas de heredad (la mitad tierra nueva) y doce obreros de viñedo, para tratar con José Aranzón en Matrigalejo.

ARRIENDAS
SE ARRIENDA un piso con dos habitaciones y cocina. Huelgas, número 32.

ARRIENDAS
SE ARRIENDAN en Saldaña de Burgos 60 fanegas de heredad. Informes, Alvarez Páez, 21. María Gijón.

CAMION. Se vende en buen uso y a toda prueba. Razón: Vitoria, 15, garage.

COLOCACIONES
SE NECESITA un chico para recados. Confitería de Lastra.

PERSONA honorable y con carrera, se ofrece para administrador o cargo análogo. Informes en esta Administración.

OFICIAL modelador, se necesita, sabiendo hacer moldes a piezas en la Fábrica de Materiales de Construcción de la calle del Progreso, número 7 duplicado.

OFICIAL para herrería, se necesita para fuera de la capital. Informar: Calle número 4, herrería de Dionisio.

SE NECESITA oficial de sastrería. Razón: Perifoneo, en Guzmán.

AMA SECA se necesita. Informar: Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 2.º.

MINERVISTA y aprendices adelantados se necesitan en la Imprenta de Polo.

SE NECESITA representante colegiado, competente, para la venta de alcoholes vínicos e industriales que esté bien relacionado con almacenes y fábricas de licores, dirigirse a César Ruiz de la Torre, Arnedo (Logroño).

NEGOCIO en marcha, de buen rendimiento establecido hace ocho años, en capital de provincia, de gran porvenir y único en la misma, se traspasa por motivos de salud. Informes en esta Administración.

TRASPASO en Briviesca, de antiguo y acreditado comercio de tejidos, por fallecimiento de su dueño, señora viuda de don Moisés de la Fuente. Informes en dicho comercio, Plaza Mayor, 10.

PERDIDAS
HABIENDO perdido una moneda de automóvil galada, desde Villadiego a Burgos, se agradecerá a quien la entregue en la Llana de Afuera, 4, 2.º J. Torres.

VENTAS
SE VENDE carro de varas para una caballería. Razón, guarnicionería de Tapa. Plaza de Vega.

BURRO garañón de Vich, negro, de 4 años, se vende en la Granja de Torrepedriame (Villadiego).

CHAMPAGNE Viuda Clicquot, Sidra Gallero, Ojén Morales Anís del Mono, Conchas Byass, Domecq y España, Whisky, Rbun Negrita, Veinmouth Martini Rossi, etc., etc. Consultar precios, indicando cantidad de compra. Almacén de coloniales, vinos, licores y cerveza de Ignacio Palacios, Merced, 12.

SE VENDE gallinas 30 y dos gallos de raza castellana negra, en el Prado de las Caderías.

SE VENDE un carro de varas nuevo vestido para una o dos caballerías; una mula, una motocicleta seminueva marca Automoto. Tratar en Aranzón con Víctor Lejarreta.

ACEITE oliva refinado, clase extra fino, de calidad todavía mejor que la anterior. Almacén de coloniales vinos, licores y cerveza de Ignacio Palacios, Merced, 12.

SE VENDE una casa situada en el barrio de Huelgas, número 62. Para tratar con la dueña, Casa de Venerables.

HUEVOS y gallinas castellana negra, primer premio, Wyandotte Blanca, Leghorn, dorada, Seis pesetas docena. Cedo lotes. Pilar Saldamendi, Barrio Gimeno, 29.

SOGAS de esparto cocido, de todos los gruesos y tamaños aplicables a cualquier uso industrial o de labranza. Almacén de coloniales, vinos, licores y cerveza de Ignacio Palacios, Merced, 12.

SE COMPRO sillería de gabinete en buen uso. Informes en esta Administración.

MOTOR eléctrico, once caballos, corriente continua. Tiene regulador de velocidad, se vende informes en esta Administración.

MOTOR trifásico, tres caballos. A. E. G. Se vende muy barato. Razón en esta Administración.

JEREZ Quina, especial para enfermos, Jerez Oro y demás vinos finos jerezanos de la importante casa señores Manuel Fernández y Compañía Depositario Ignacio Palacios, almacén de vinos, licores y coloniales, Merced, 12.

TRANSMISION con poleas de madera. Se vende muy barato. Razón en esta Administración.

SE VENDE cafetera exprés «Pavoni», seminueva, Bar Flor, Libertad, 4.
SE VENDE máquina seminueva para hacer café exprés y corriente. Para tratar en el Bar Novelty, Cid, 20.
MELOCOTON SUPERIOR primera marca española, precio especial para 5, 10, 25 y 50 más cajas, en botes de kilogramo y de medio. Almacén de vinos y coloniales: Ignacio Palacios, Merced, 12.
SE LIQUIDA un lote de gorras en imborrables condiciones. Informes: Vitoria, 3.
LABRADORES, silleros, guarnicioneros. Se vende este-cofre de ovejas, paño, céntimo. Para tratar, Gamonal, Cipriano Sáiz.

VENTA de 1.000 fanegas de yerbas, Alhóndiga, Francisco Carcedo.

SE VENDEN estanterías, sillón, banqueta, prensa copiar carias y otros enseres escritorio. Luján-Calvo, 13, Lotería.

SE VENDE una máquina de hacer pilillos, moderna y práctica, seminueva; razón, Bar «El Rilm», Espolón.

TAPONES DE CORCHO para todos los envases, Almacén de vinos y coloniales Ignacio Palacios, Merced, 12.

SE VENDE en el camino de la Plata a 200 metros de Burgos, una huerta con árboles frutales, de cuatro a cinco mil metros cuadrados, en junto o por parcelas, también se vende por separado un edificio con su dorsal. Para tratar, calle de San Lorenzo, 36, Manuel Sánchez (Salchichera).

SE VENDE carro de varas y arreos, seminuevo, para un ganado. Para tratar con Jesús Alonso, en Buniel.

LATTAS de bonito y sardinas, de 200 y 400 gramos a precios reducidos. Almacén de coloniales, vinos, licores y cerveza de Ignacio Palacios, Merced, 12.

GRAN surtido en comedores, alcobas, muebles baratísimos. San Juan, 27, taller.

VENDO ruedas superiores varios tamaños, ejes y muelles. En docientos o menos pesetas cedería caja de coche completamente nueva, diez asientos interior. Calzadas, 22, cochera.

¿QUERIS que vuestros hijos sean peñonistas vitalescos? Inscríbilos en «Los Previsores del Porvenir». Puebla, 35.

PRECINTOS para toda clase de industria tengo. Sania Clara, 6, Ambrosio Escudero.

SACERDOTES. Sombreros de seda milita, calidad superior, a 22 pesetas; gorros, bonetes y solidesca. Casa Sals. Sombrería, 4.

PAPELES pintados para habitaciones, lo más moderno y económico. Pida muestras. Perlmurser Casa Fuentes Santander, 6.

SOCIO CAPITALISTA se necesita, para ampliar negocio acreditado establecido en Burgos, sito céntrico, con local amplio. Informar: Zacarías Burgos, Corredor de Comercio, Duque de la Victoria, número 18.

LICENCIADOS EJERCITO Inimidad destinos vacantes en Le Abril para soldados, cabos, sargentos, fácil adquisición por cartas. Ordenanzas, capataces, cartones, chausseurs, vigilantes, serenos, bombas y otros. Muchos con 5, 6, 7, 8 y 9 pesetas diarias. Informes gratis. San Pablo, 6 y 8. Bormas.

TIERRAS magníficas para huertas, jardines, rellenos y fabricación de ladrillos, se ceden gratuitamente. Razón: contratas Cooperativa Casas Asociación Prensa (Vadillos).

ESCUELA Práctica Comercial, Fernán González, 47, 3.º. Contabilidad abreviada, cursos especiales y generales de francés, mecanografía, ortografía y caligrafía; clase nocturna de bebo a diez.

A LOS CONSTRUCTORES de obras interesa saber que Agustín Esteban, carpintero, en Salas de los Infantes, ha hecho grandes reformas en su taller contando con maquinaria moderna y personal competente para la fabricación de puertas y ventanas. Presupuestos gratis a quien los solicite.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Empieza el mercado de la semana recordándonos sucesivamente los mercados pobres en entradas, que llenaron casi toda la temporada.

Claro es que esto influye directamente en el precio que se alcanza cada vez más entre 86 y 87 reales, con tendencia al alza.

En granos de pienso los precios corrientes han sido:

Yeros, de 73 a 75 reales.
Tilones, de 69 a 71.
Cebada, de 58 a 61.
Avena, de 41 a 43.
Esparceta, de 50 a 52.
Tilos, de 68 a 70.

DESPOJOS DE FABRICA

Harinilla, a 18 pesetas saco de cuatro arrobas.
Comidilla, a 14 idem.
Salvado a 10 pesetas saco de 3 arrobas.
Salvadillo, a 10 de idem.

HARINA

Precio de tasa única, para toda clase de harinas panificables, sean o no de mezcía, a 60 pesetas sin saco.

PAN

En panadería, 60 céntimos a domicilio 62.

Abonos

En casa de los Sres. Martínez.

Precios corrientes al detall

Superfosfato de cal 18/20 por 100 kilos 12,50 pesetas
Sulfato de potasa 90/93 por 100 a 36.
Cloruro de potasa, 80/83 por 100, 29,50
Sulfato de amoníaco, 20/21 por 100 35.
Abonos completos, 22.
Nitrato de cal, Basí, 15/16 por 100, 93,50
Todo en sacos de 100 kilos.
Nitrato de Sosa de Chile, 15/16 por 100, a 37,00.

Abastos

En el Mercado cubierto

Gallinas, de 10 a 12 pesetas par.
Pollos, de 10 a 12.
Conejos, a 9 y 10 par.
Queso duro a 4,50 y 4 kilo.
Idem blando, de 1,60 a 1,75.
Patatas encarnadas, a 3,75 y 3,50 arroba.
Idem blancas, a 3,00.
Huevos, de 2 a 2,10 docena.
Pichones, de 3 a 3,50 el par.

En las Pescaderías del Norte

Pescadilla, de 1,80 a 2,10 pesetas kilo.
Merluza, a 4,00.
Besugo, 1,40.
Anchoas, 0,90.
Congrio, 2,50.
Almejas, 1,00.

Se traspasa

El taller de guarnicionería de Isaac Martín Buena clientela. Facilidades para el pago Carrtera de Recondo, Arco de Ladrillo, Valladolid

De la provincia

VILLADIEGO

Trigo áliga, 84.
Idem mocho, 83.
Idem rojo, 82.
Centeno, 70.
Cebada, 56.
Yeros, 72.
Lentejas, 110.
Avena, 34.
Garbanzos superiores, 240.
Idem regulares, 160.
Idem medianos, 120.
Alubias, 144.
Mueles, 64.
Salvado 1.ª, 32.
Idem 2.ª, 30.
Idem 3.ª, 28.
Patatas, arroba, 15.
Temporal propio de la primavera.
Precios sostenidos.
Hay muchos vendedores.
Existencias no faltan.

SEDANO

Trigo áliga, 87.
Idem mocho, 83.
Algarrobas, 60.
Mueles, 58.
Yeros, 76.
Garbanzos medianos, 220.
Patatas, arroba 14.
Huevos, 1,70 docena.
Cerdos al destete, de 220 a 300 uno.
Idem de seis meses, 27 pesetas arroba en vivo.

POZA DE LA SAL

Trigo áliga, 92.
Idem rojo, 86.
Cebada, 66.
Mueles, 66.
Yeros, 84.
Patatas, arroba 12.
Vino tinto, chacoli, 8 pesetas cántaro.
Idem claro, 8,50.
Cerdos al destete, 200.
Idem de seis meses, 23 la arroba.
Ovejas, 200.
Carneros, 240.
Corderos, 125.
Piel de cabrito, 18.
Idem de cordero, 8.

Constructores de obras y carpinteros

Tomad buena nota del almacén de maderas de

Gorgonio Medrane

Regumiel de la Sierra (Burgos).
Precios económicos.

Muebles, camas y jergones metálicos

Antes de comprar, visitad la «Casa Alcalde», la que más barato vende Camas a la mitad de su precio. En muebles hay verdaderas gangas. No deje de verlos.

Plaza del Duque de la Victoria, 19.
(antes del Arzobispo).

OTROS MERCADOS

Valladolid

TRIGOS.—El mercado, en general, se ha animado algo con la llegada de trigos extranjeros, para la mezcla con los del país, en las proporciones ordenadas de 50 por 100 de cada procedencia.

Hay firmeza en los precios, y la oferta es escasa en clases buenas, procurando los fabricantes adquirir solamente estas, pues las defectuosas que como se sabe, abundan este año, las rechazan aunque sean cedidas a bajo precio.

Las operaciones que se efectúan oscilan entre 92 y 92,50 reales fanega, o sea de 53,19 a 53,48 pesetas los 100 kilos, puesto en Valladolid.

La demanda es actualmente regular, y el mercado está firme.

En el detall, las entradas registradas hoy fueron:

Por el Canal: Nulas.

Por el mercado del Arco, han entrado 190 fanegas que se pagaron a 91 reales y medio las 91 libras o sea a 52,39 los 100 kilos.

CENTENO.—Los piensos, en general, demuestran una situación de flojedad en los precios y paralización en las operaciones, excepto en la cebada, de la que se nota algún movimiento.

El centeno al detall, aunque nominal, tiene el precio de 65 reales; la fanega de 90 libras, y en partidas de 66 a 67 reales, a cuyos precios se suponen las operaciones, según calidad.

CEBADA.—Hay ofertas en partidas a 53 y 54 reales fanega de 70 libras, habiéndose operado a 53, y siendo el precio del detall de 51 a 52.

AVENA.—En línea de Palencia cotizan al detall a 35 y 36 reales fanega, y en partidas aquí, operan a 39 y 40, habiéndose operado a este último precio aquí, con saco.

ALGARROBAS.—De 64 a 65 reales es el precio que se considera corriente en Valladolid. Sin operaciones.

Ofertas de fuera hay las mismas consignadas en nuestro último número.

YEROS.—El precio en plaza es de 67 a 68 reales fanega. Sin operaciones.

Palencia

Hay se celebró el mercado con muy escasa concurrencia.

Ridieron los siguientes precios:

Trigo, a 88 reales la fanega de 92 libras.
Cebada, a 54 reales la fanega de 70 libras.
Avena, a 38.

Olmedo (Valladolid)

Los precios que han regido en este mercado fueron los siguientes:

Trigo candeal, a 90 reales la fanega.
Centeno, a 63.
Algarrobas, a 61.
Harina de primera, a 30 reales arroba.
Patatas, a 14 reales arroba.
Vino blanco, a 23 reales el cántaro.

Herrera de Piñera (Palencia)

En el mercado han regido los siguientes precios:

Trigo común, a 37 reales la fanega.
Centeno, a 72.
Cebada, a 58.
Algarrobas, a 68.
Yeros, a 74.
Lentejas, a 110.
Avena, 42.
Garbanzos superiores, a 240.
Idem medianos, a 120.
Alubias, a 300.
Harina de 1.ª, a 30 reales arroba.
Idem de segunda, a 28.
Idem de tercera, a 25.
Habas, a 64.
Patatas, a 2,50.

INTERESES DEL LABRADOR

CUNICULTURA

La cría del conejo

Es indudable que la cría del conejo en grande escala, nunca llenaría una necesidad tan sentida como en la época de la carestía que estamos atravesando. Poner en el mercado, a disposición de los consumidores, carne abundante a precios económicos es obra social de gran importancia, si se piensa que la de conejo, por la economía con que puede producirse, está en condiciones de ser adquirida por la clase proletaria; esta sería la manera de que muchas familias abandonasen el régimen convencional a que están sometidas, tan estrecho, que aún siendo buenas cristianas, les exime de la obligación de adquirir la bula. La carne como componente de la ración alimenticia humana, otorga patente de sabio al legislador, por el hecho de no haber abolido para ella el impuesto de consumos considerándola como manjar de lujo reservado sólo a los dioses y a sus elegidos.

En nuestros corrales abunda el conejo, como abundan las gallinas, y de la misma manera que ellas, viven; aún con menos cuidados; mezclados y confundidos, de todos los tamaños, tipos y coloraciones imaginables, apareándose como y cuándo les parece, sin que nadie se preocupe de ellos. Así se cría el 99 por 100 de los que en España se consumen, y aunque el procedimiento resulta muy remunerador, porque en general nada cuestan, y, por lo tanto, todos son ganancias, no es este precisamente el medio adecuado para intensificar la producción, que es lo que en la actualidad se necesita, sin olvidar nunca el punto de vista económico.

En esta forma se recoge «cosecha de conejos» como se recoge la de las plantas que no se cultivan; unos años abundan, si las condiciones climatológicas han sido buenas; y cuando éstas son contrarias, escasa o nula. Si entra una peste en el conejo, este queda despoblado, sin que se le cuente al propietario hasta el día que busca un conejo para la cazuela y no lo encuentra; aún sin necesidad de esto, la mayoría de las crías se malogran si el año es lluvioso, y siendo bueno ocurre lo propio por las penencias de los machos y su excesivo celo, que les lleva a matar los gazapillos para volver a aparearse con las madres.

La afición de la cría de estos roedores va aumentando, y hoy puede afirmarse que no se considera completo ninguna granja, si no posee sus correspondientes jaulas, pocas o muchas, con ejemplares de razas de conejos predilectas del propietario; pero esto no es bastante, y casi puede decirse que nada significa para la intensificación de la producción de carne. Se sigue el mismo procedimiento que al principio, y aún ahora, a pesar de los pesares, se siguió en el gallinero; poblarlo de razas exóticas, sin más finalidad que la importancia que con ello se dan los avicultores y cunicultores que han sentido plaza de ilustrados.

Es necesario industrializar la crianza, y creo que el que a ello se dedique obtendrá beneficios contantes y sonantes más rápidamente que dedicándose a la cría de gallinas. Se me preguntará cómo ha de hacerse, y la fórmula maravillosa o resolutiva del problema es la cosa más sencilla que imaginarse puede; la misma, idéntica, que la del problema del gallinero. Buscar los mejores ejemplares del país, mejorarlos por la alimentación apropiada y el buen régimen, formar razas españolas y explotárlas, dejando para el deporte las extranjeras, cosa racional siempre, y mucho más tratándose de conejos, pues de todos es sabido que su país de origen es España. Si no se cuenta con medios y se dispone de suficiente inteligencia, para no confundir lo verdaderamente útil con lo que sólo es producto del capricho, puede ensayarse algún cruce mejorante que aumente el tamaño, la precocidad, la calidad de la carne, la facilidad del cebamiento etc.

A pesar de que parece fácil el procedimiento, debe tener dificultades ocultas, juzgando por lo poco que hasta hoy se ha hecho. Si exceptuamos el conejo gigante de España, nada queda, y lo ocurrido con esta raza, que en poco tiempo ha adquirido inmensa popularidad, debería ser bastante para animar al resto de los criadores.

(Terminará)

Se venden

bicicleta seminueva, marca «Automoto» y un motor de 3/4 de caballo (trifásico)

Reazón: Lain-Calvo, 34, 3º

CARBONES Y CEMENTOS

Servicio rápido a domicilio

J. Puente Careaga

Espolón, 2 - Casa de Oliván - Teléfonos 618-R y 143

Sastrería y pañería

DE

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42 y Lain-Calvo, 9 y 11

BURGOS



ABRIGOS Y TRAJES

Se confeccionan en corte moderno, a precios muy económicos.

Precio tipo verdad.

Molino y central

Se arrienda vende o a jornal un molino y central para el alumbrado de varios pueblos.

Razón: Higinio Basconillos, en Escuderos de Valdeucio, por Aguilar de Campoo.

La Misericordia

Nueva Agencia de Pompas Fúnebres

Avisos: Durante el día en Santa Clara 2, y por la noche, Progreso, 2.

TELEFONO 176

Propietario: CIPRIANO SANTIDRIAN.

Nota.—Esta Agencia tiene por norma no visitar a las familias dolientes, en caso de fallecimiento, mientras no sean requeridos sus servicios

El aceite de superior calidad



ACEITES PUROS DE OLIVA

SALGADO

(S.A.)

ESPAÑA

CAMIONETAS



Fuerles - Seguras - Económicas

PRECIOS

Para 200 kilos, conducción interior, carrozada por la casa. 4.075 pts

Para 500 kilos ídem id. ídem. 6.900 »

Para 1.200 kilos precio según carrocería

De estos tres modelos disponemos de unidades en nuestro depósito de Burgos para entrega inmediata.

AGENCIA EXCLUSIVA

“LOS DOS CHAUFFEURS”

(Garaje Eléctrico)

SAN PABLO, 34 BURGOS

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos.

65 años de existencia.

Subdirector en Burgos y provincia

LUIS GALLARDO.

Hicinas Progreso, 17, 1.ª, deca. Tel. 16

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1900

Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes.

Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras.

En estas operaciones el Banco no cobra comisión alguna a los titulares de cuentas corrientes y de crédito, impositivos de la Caja de Ahorros y depositantes de metálico.

Admite depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construída contra todo riesgo de incendio y robo. Ape cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, recibe depósitos en metálico e impositivos en Caja de Ahorros y realiza en general, todas las operaciones bancarias.

Se venden

las mejores salchichas, salchichón, jamón, chorizo de Pamplona como embutido, chicharrones, demás productos del cerdo y queso manchego en aceite, se vende en la

Salchicharía de Manuel Sánchez

San Lorenzo, núm. 36, teléfono 608

CONFECCIONES

LUIS MARTINEZ

CID 2 - Esquina a la Plaza Mayor - BURGOS.



En esta casa encontrará V. siempre grandes surtidos en trajes confeccionados para caballero y niño de inmejorable calidad y corte elegante a precios muy baratos

- Trajes paño caballero superior calidad. desde 40 pts.
- Id. gabardina ídem novedad. » 20 »
- Id. dril ídem color sólido. » 11 »
- Id. pana ídem clase extra. » 30 »
- Id. para niño, paño clase superior. » 15 »
- Id. id dril ídem. » 8 »
- Id. id. pana ídem. » 12 »

NUESTROS REGALOS

Todos los meses regalamos la venta de un día, y si aquel que hizo usted la compra resulta premiado le devolveremos su importe, con solo presentar el ticket en el que se indica la fecha de la operación y su importe.

Confecciones LUIS MARTINEZ

Cid, 2 (esquina a la Plaza Mayor).--Burgos

La mejor media es la D H

Unica marca de medias garantizada por su colorido y duración

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Todas las calidades, lo mismo en hilo que en seda en

Casa Domingo Hospital

Espolón, número 44.

Inmenso surtido en todas clases de holandas y retortas de hilo a precios de fábrica.

Fábrica de materiales de construcción

LADRILLO LIGERO DE CARBONILLA insustituible para tabiquerías a panete y con coeficiente de resistencia la fractura de 45 kilogramos por centímetro cuadrado.

BLOQUES DE HORMIGON HIDRAULICO en varias formas y dimensiones para montarlos en imitación de piedra de Hontoria.

PIEDRA ARTIFICIAL MOLDEADA en imitación de toda clase de piedras naturales y con resistencia a la compresión de 600 kilogramos por centímetro cuadrado.

GRANITO COMPRIMIDO en toda clase de colores y matices, con fabricación en serie de gradas, frezaderas, labrados, etc.

TUBERIAS DE CEMENTO en diámetros de cinco a cincuenta centímetros de luz, provistos de armadura metálica.

VIGUETAS DE CEMENTO ARMADO con gran resistencia, indispensables en la construcción de todo piso rápido y económico.

BALDOSAS HIDRAULICAS en gran surtido de modelos a precios reducidos. Esta fábrica se encarga de la confección de toda clase de materiales hidráulicos con arreglo a croquis y dimensiones acotadas.

Fábrica; Progreso, 7, duplicado, teléfono 246.—Burgos

Soliciten presupuestos y precios.

¡¡¡No molestar!!!



ninguno, por muchas combinaciones y patrañas que la competencia haga y diga, celosa de la expectación causada por los nuevos modelos

Agencia oficial

Garage Moderno

Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

Ya sabe usted

que a única casa que tiñe a la muestra, garantizando el parecido en todos colores y géneros es la

VINTORERIA MASIP

Sección especial permanente para

Lutos en ocho horas

La instalación más moderna para la limpieza en seco

Se tiñen abrigos de cuero

Lain-Calvo, 31 Hospital Militar, 5,

Banco Mercantil

Capital Pesetas 15.000.000
 Item desembolsado 8.400.000
 Reservas 12.500.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS

Años 1923 al 1928: 18 por 100

Última cotización de sus acciones: 1.270 pesetas exdividendo por 250 desembolsadas. El Banco Mercantil HACE MAS DE VEINTE AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores.

Casa central: Santander

21 SUCURSALES EN CASTILLA Y LEON

BURGOS: Espolón número 16. — Teléfono número 169

Banca (tarifas mínimas) **Cambio** (al día y muy favorable) **Bolsa** (compra-venta de valores)

Depósito de valores: saldo 389.429.211'12.

Préstamos a los labradores sobre cereales

Servicios especiales por correo para las casas establecidas fuera de la capital.

Cuentas corrientes: a la vista, 2'50 por 100 de interés.

» » saldo: 39.677.485'43

» de depósito: a un año, 4

» » saldo: 10.570.649'71

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100, pagadero o acumulable por semestres vencidos

Saldo en 30 de Junio de 1928: Pesetas 70.100.644'28.

31 de Diciembre 70.717.843'00.

El Banco Mercantil ha pagado a sus clientes solamente por intereses más de treinta y siete millones de pesetas.

A los cuentas corrientes Pesetas 11.811.992'25

A los imponentes en la Caja de Ahorros 24.182.913'70

A los depositantes 1.112.216'29

Esto supone muchas atenciones y necesidades satisfechas sin merma del capital

Marítimas Francesas

C. Gral. Cia. Sud Atlántique

Trasatlántique y Carguers Reunis

Línea de Brasil, Uruguay, Argentina

Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Próximas salidas

Día 5 de Abril BIPARI. Día 28 de Junio CEYLAN.

Día 18 de Mayo, EUBEE. Día 18 de Julio AURIGNY.

Admitiendo pasajeros de primera, segunda, preferencia, tercera con camarote y tercera clase. La clase de preferente (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes exteriores.

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial, están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos

para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas

Día 23 de Marzo, MASSILIA. Día 13 de Abril LUTETIA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

Línea Postal Santander, Habana y Veracruz

Día 22 de Marzo, ESPAGNE. Día 22 de Abril, MEXIQUE.

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda, preferente y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía Félix Iglesias y C.ª, Ribera, 1, Bilbao — Teléfono número 9.672

Navigazione Generale Italiana

Los más grandes, suntuosos y rápidos vapores para las Américas

Línea Barcelona para Brasil, Uruguay y Buenos Aires

Próximas salidas:

5 de Abril **DUILIO**

26 de Abril **GIULIO CESARE**

17 de Mayo **DUILIO**

Vapores gemelos de 27.000 toneladas. Travesía en 12 y 12 días.

Línea Nord América exprés

Próximas salidas de Gibraltar para New York:

23 de Marzo y 6 de Mayo

ROMA

upertrasatlántico de 33.000 toneladas. — Travesía en seis y medio días

Línea Barcelona-Cádiz-Centro América & Sud Pacífico (puertos de Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile)

Próximas salidas:

6 de Abril (de Barcelona) y 8 de Abril (de Cádiz)

COLOMBO

2 de Mayo (de Barcelona) y 4 de Mayo (de Cádiz) motonave

VIRGILIO

Rápida y comodísima travesía

Para informes y reserva de pasajes al representante en Burgos

GERARDO DE MATEO-Hotel Universal

Folleton del DIARIO DE BURGOS (33)

EL DIABLO EN PALACIO

POR DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

Publicación autorizada por la Casa Editorial de D. Manuel Castro.—Madrid

Durante el camino que llevaban andado no había perdido el monarca de vista a su hijo, y só pretexio de dirigir la palabra a los de su comitiva, volvía frecuentemente atrás la cabeza.

Tomaba el rey por plática de amor la que sólo era de punzantes agravios entre doña Ana y el príncipe; y cada amarga e irónica sonrisa de éste, excitábasele a él como la presión de una fierna galantería.

El rostro severo de Felipe II, padecía frecuentemente o se le daba color de púrpura. Convidado estaba de que su hijo no podía amar sino a la reina, pero no era posible también que aquel hijo enemigo de su padre, por contrariarlo en todo, por vengarse con las mismas armas con que fuera herido, fingiese amor a la de Ebboli? Quien había espionado al monarca la noche anterior podía haber dado aviso de la aventura a don Carlos y aun a la reina.

No pasaban desapercibidas para los cortesanos las alteraciones del rostro de Felipe II y aun Isabel de Valois, con su penetración de mujer, empezaba a sospechar lo que su doncel a le había ocultado, porque ésa no hizo más que darle instrucciones para el camino, como se las dió el paje al príncipe.

En tanto, que como hemos dicho, don Carlos hacía las paces con doña Ana, y mientras que Luis recordaba con disgusto a su señora que no era el dolor, sino la venganza lo que debía abrigar su pecho, la reina, fingiendo como todos, mostrábase complacida y hablaba al rey, procurando llamarle más la atención cuando lo veía volver la cabeza atrás.

Llevaban dos horas de marcha.

Heridas - Cortaduras - Desgarros Quemaduras - Llagas - Sabañones

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico alemán Tafetán líquido Cura-Heridas "JEIL" (marca registrada) Tubo encarnado, precio: una peseta el tubo

Único remedio que tiene estas propiedades: Una vez aplicado forma una delgada capa elástica e impermeable al aire y al agua permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna, su arriando el molleto y antiestético uso de parches y vendas. No debe faltar en ninguna oficina taller fábrica colegio ni hogar. Para vuestra tranquilidad no dejéis de tener siempre a vuestro alcance un tubo de

Tafetán líquido "JEIL" (tubo encarnado) Desconfiad de imitaciones y exigid siempre el tubo encarnado. CHEMISCHFABRIK HANNOVER COHRS-HANNOVER Representante general: N. SALLÉS BARBERA. Apartado 199.—BARCELONA De venta: Principales centros de específicos, farmacias y droguerías de España Representante depositario para Burgos y su provincia: JOSE ESTALA.—HERNANI (Guipúzcoa).

OPTICA INTERNACIONAL

Almacén de artículos de óptica - Fabricación de cristales ópticos Fábricas en PFORZHEIM y RATHENOW (Alemania)

Al por mayor :- Al por menor

Gafas		Gemelos
Lentes		Barómetros
Impertinentes		Termómetros
últimos modelos		Brújulas, etc.

Se despachan las recetas de los señores oculistas y se hacen toda clase de reformas y composturas.

Oficinas, talleres y despacho: Vitoria, 15.—Burgos. (Al lado de la Escuela Normal.)

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Abril de 1929

Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor C. COLON saldrá de Bilbao el día 7 de Abril, de Santander el 7, de Gijón el 8 y de Coruña el 9, para Habana y Veracruz. Próxima salida el día 3 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el día 5 de Abril de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el día 5 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a New York

Cuba El vapor MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona el día 23 de Abril, de Tarragona el 23, de Valencia el 24, de Alicante el 25, de Málaga el 26, de Cádiz el 27 y de Vigo el 29 de Abril, para New York y Habana. Próxima salida el día 14 de Junio.

Venezuela y Colombia El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el día 29 de Abril, de Valencia el 7, de Málaga el 8 y de Cádiz el 10, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

El vapor FUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 29 de Abril, de Valencia el 31, de Málaga el 2 de Mayo, de Cádiz el 4 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal. Próxima salida el 28 de Mayo.

Línea de Fernando Pó El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el día 15 de Abril, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Moravia y Santa Isabel (Fernando Pó). Próxima salida el 13 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.—BARCELONA.

MOTORES SUPER DIESEL
SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES
BOMBAS CENTRIFUGAS

R. WOLF

SON PREFERIDOS POR SU PERFECCION, SENCILLEZ Y ECONOMIA.
CONCESIONARIO CON DEPOSITO:

ESTEBAN CARRERAS PONS
APARTADO 291, ALCALA, 52. MADRID.



Holland America Line

Viajes a Cuba y Méjico Los días 9 y de 30 Abril

saldrán de BILBAO Los magníficos vapores de 17.500 toneladas

LEERDAM y **SPAARNDAM**

Que admitirán pasajeros de primera y tercera clase. IMPORTANTE.—En estos vapores todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes

Pérez Ullivarri e Hijos, Ltd. BILBAO

Barroeta Aldamar, 2 (frente a la Aduana) Teléfonos 11 340 y 11 349

Telegramas: «Ullivar» — Apartado 183

Navarro e Hijos

Portal de Urbina, 1, 3 y 5 VITORIA

Fundiciones de hierro y metales.—Construcciones metálicas.—Máquinaria y accesorios para madera.—Instalaciones de panadería.—Material para minas y ferrocarriles.

SOLICITE PRESUPUESTO

Papel blanco para envolver

Se vende en la Administración de este periódico.

Holland America Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-Méjico y Nueva Orleans

Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico.

Bilbao	9 Abril	SPAARNDAM	Bilbao	30 Abril
Coruña	10		Coruña	1 Mayo
Vigo	11		Vigo	2

Precios del pasaje en tercera clase para Habana 545,25 pesetas; para Veracruz y Tampico, 588,50, incluidos los impuestos.

NOTA.—Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los señores don Francisco García, en Santander; Pérez Ullivarri e Hijos, en Bilbao; López y Sánchez, en Coruña; don Joaquín Dávila y Compañía, en Vigo; y Viuda de Antonio López de Haro, en Gijón.

LA CASA mas surtida y que mas barato vende en Burgos las camas y muebles es sin duda alguna

La Gran Bretaña

Siempre nuevos modelos Siempre las últimas novedades

Antes de comprar camas y muebles, visite esta casa para convencerse de su baratura

Siempre grandes existencias

Géneros de absoluta confianza

Fabricación especial de colchones metálicos

La Gran Bretaña - Vitoria, 14, Burgos

del príncipe, para decir a su madrastra los cumplidos y galanterías muy oportunos y delicadas.

Los gentileshombres que seguían a la reina, participaron también de las atenciones y buen humor del monarca, y no faltó alguno que dijese al que llevaba al lado:

—No sé por qué dicen que el príncipe es una fierra.

Doña Ana de Mendoza se quejaba al rey; pero éste no escuchaba apenas las quejas porque iba muy preocupado con las sonrisas y miradas de su esposa.

—¡Vive el cielo!— decía para sí.—¿Será ésto una burla meditada...? ¡Oh!...

Y sin querer clavaba sus espuelas en los ijares de su caballo, y lo frenaba al mismo tiempo, a impulsos de la contradicción involuntaria de sus músculos.

Al fin el celoso monarca, perdiendo la paciencia, despidióse de a Ebboli, y corrió hasta llegar al lado de su esposa, al mismo tiempo que, mezclándose entre la real comitiva, acercóse el travieso paje, dejando ver en sus desgajados labios la más picante sonrisa.

A la llegada de su padre, volvió don Carlos la rienda y fué a colocarse nuevamente junto al coche de doña Ana.

Trabajosamente pudo Felipe contener una exclamación de éfetera; pero entrojóse su rostro, y dos gruesas

gotas de sudor corrieron por su frente.

—Advierlo, señor,— dijo atrevidamente el paje dirigiendo la palabra al rey— que el caballo que monta vuestra majestad, ya no se espanta de los cocheros.

—Al rey se le habla cuando él se digna preguntar o dar su licencia— replicó con áspero tono Felipe.

El hermoso Luis, sin desconcertarse en lo más mínimo, repuso:

—He hablado por orden de vuestra majestad.

—¡Por orden mía!— repitió el monarca, más admirado del atrevimiento del rapaz, que enojado de su falta de respeto.

—Sí, señor. Cosa de un mes hace, cuando vuestro caballo se espantaba al menor ruido, y sobre todo al de los cocheros, tuve la honra de decir a vuestra majestad que con el tiempo se le corregiría ese vicio a su más corredor corcel. Vuesra majestad negó; yo insistí, por supuesto con vuestra real licencia, y en once, señor, me disteis el «Si me equivoco, recordárame un error cuando llegue el caso, para confesar que eres en esta materia más inteligente que yo, y para regalarte veinte escudos de oro en premio de tu talento. Ya ve, pues, vuestra majestad, que he tenido la honra de dignificar la palabra con su real licencia y obedeciendo su soberana orden.

El rey dijo para sí: